



凝聚高科技人才的党建基地。

形式新起来

鄂尔多斯市推进

『两学一做』

工作常态化制度化

王皓冉

重温入党誓词、主动交纳党费、定期学习研讨、开展民主议事、搞好志愿服务、帮扶困难群众。2017年以来,鄂尔多斯市委按照“两学一做”学习教育常态化制度化要求,着眼于规范全市基层党组织,从严治党落实到每个党支部、每名党员,在全市推行了主题党日制度,以旗区、部门或基层党组织为单位,每月固定一天开展主题鲜明、形式多样的支部主题党日活动,推动“两学一做”融入经常、抓在日常。

伊金霍洛旗将每月17日定为党员固定活动日。17谐音“伊旗和”,寓意通过党员固定活动日将每个党组织和党员凝聚在一起,为推动全旗经济社会健康发展提供组织保障。

对于党员固定活动日能否长期坚持,伊金霍洛旗委组织部副部长王斯庆显得信心十足,她说:“从大环境上看,从严治党成为主基调,党性教育不能松、也不会松;从小环境上看,伊金霍洛旗基层党建基础较好,本身开展活动比较多,固定下来后将进一步得到规范。”

6月17日,又逢伊金霍洛旗党员固定活动日。按照旗委组织部统一安排,此次全旗主题党日活动的主题是“红色领航,共谋发展,我们在行动”。主要围绕发展壮大嘎查村社区集体经济、组织结对帮扶部门党员与嘎查村社区党员结对帮扶、党员志愿服务、党员先锋岗等主题,开展内容丰富、形式多样的主题党日活动,实实在在形成了一批发展思路。今年以来该旗先后以一批党组织生活出点子、设岗定责、公开承诺、志愿服务、党员先锋岗为主题,开展了内容丰富的党日活动。像这种一月一主题的党日活动,全市各领域都已经推开。

在主题党日活动设计上,鄂尔多斯市普遍以旗区或者部门为单位固定时间、设定主题,要求各级党组织提前制定年度“三会一课”计划,明确具体内容、形式等,并报上级党委备案。东胜区每月21日为党支部主题活动日,达拉特旗每月7日为党支部主题党日,准格尔旗每月12日为主题党日,伊金霍洛旗每月17日为党员固定活动日,乌审旗每月5日、15日或25日的其中一天为主题党日,杭锦旗各党支部每月1日至5日选其中一天为主题党日,鄂托克旗每月15日为主题党日,鄂托克前旗、康巴什区每月以党支部为单位开展主题党日。

全市各基层党组织认真落实主题党日活动制度,积极筹备、周密组织。体现区域和系统特点的支部主题党日活动,把党日制度作为进一步严肃党的组织生活、规范党员教育管理的重要措施来抓。

康巴什区达尔罕社区社会组织服务中心党支部针对辖区党员老龄化严重、文化程度和知识接受能力较低的实际,充分运用社会工作互动性、趣味性特点和场域理论、小组动力学理论等社会工作专业理论和方法,创新“三会一课”形式,将党员划分为若干党小组进行分享、讨论、交流、互动,开展主题为入党以来、我的入党故事等主题学习活动,开展“不忘初心继续前进”的趣味游戏,唤醒党员意识。

鄂尔多斯市委组织部还推出“暖心党建”红色沙龙系列主题活动,旨在利用沙龙这种轻松活跃的形式,对当前党建工作中存在的难点热点问题,通过不同观点碰撞、辩论,从而理清思路,明晰观点,提高认识,达成共识。

在主题党日活动实施中,鄂尔多斯市还注重把作用发挥放在突出位置。注重发挥主题党日的议事作用。各基层党组织从落实党员的知情权、决策权、参与权出发,在每月的主题党日中研究讨论党务、村务等事项,并将群

众反映的热点难点问题提交主题党日活动进行讨论、研究。通过此举解决了一批路、水、电等群众最关心的热点、焦点问题,注重发挥主题党日的教育作用,把主题党日活动作为党员教育的重要手段,利用党员固定活动日,通过集中学习、主题发言、收看远程教育节目、邀请专家讲师授课和先进典型现身说法等多种形式,认真学习党内文件、政策理论、法律法规、经济知识、实用技术、先进典型等,全面提高各基层支部党员的综合素质和带头发挥作用能力,注重发挥主题党日的文化引领作用。结合党员固定日活动,在妇女节、劳动节、青年节、建党节、国庆节等重大节日,组织开展一些具有民族特色、主题鲜明的文体活动,丰富党员群众的文化生活,同时加强了各基层党组织的思想意识形态建设。

杭锦旗建立主题党日+党员学习、党员议事、党员活动、党务公开、党群接待、党员走访的“六事联动”机制,丰富了党日活动内容。6月23日,为庆祝建党96周年,杭锦旗委宣传部党支部与察哈尔乌素村党支部联合开展了“坚定理想信念、争做先锋模范、奉献小康杭锦”主题党日活动,全体党员重温了入党誓词,再次感受了作为一名党员所肩负的神圣职责和使命,听了旗委宣传部副部长、讲师团团团长王国荣讲的专题党课。党员们均感受到,这样的主题党日活动有内容、有意义、有收获,实实在在形成了一批发展思路。

5月23日,鄂尔多斯市工商局组织了一次“增强党员意识、自觉缴纳党费”主题党日活动,全体党员佩戴党徽,学习了关于党费收缴、使用和管理的相关规定,并现场向党支部缴纳党费,主题党日的仪式感和庄重感很强,提升了党员的自豪感,也增强了党员的主人翁意识,感染了列席活动的入党积极分子。

在强化落实方面,鄂尔多斯市各级党员领导干部自觉以普通党员身份参加所在支部或所联系支部的主题党日活动,市“两学一做”学习教育协调小组和调研指导组对各领域党支部主题党日活动进行督促指导,对党员参与活动的表现情况全程纪实,实施动态管理,并将其作为年底党员民主评议的重要依据,形成常态化的考核机制。同时,将主题党日与“三会一课”相结合,将每次活动的主题、内容、形式以及时间、地点和党员出勤等情况详实记入记录簿,同时将图片和文字材料以电子文档形式进行保存。

通过开展内容丰富的主题党日活动,加深了广大党员对党的认识,增强了作为党员的使命感、责任感。有的农牧民党员感慨地说:“过去开会都是临时通知,不是你不去,就是他不到,零零散散的没几个人,来了也没具体事干,让人感觉很敷衍。现在不一样了,我们提前五六天就知道要开开会,在哪儿开,能提前安排时间。并且活动的内容多、形式多,能学习、能议事,商量的都是我们关心的扶贫、社会保障、村集体经济等事情,有的人来不了,也能通过手机视频参与。会上既能学习党的政策理论,也能说出我们想说的话,保障了我们的利益,我们很乐意参加这种组织生活。”广大党员纷纷表示,将更加严格要求自己,坚定理想信念、履行党员职责,坚决做到我是党员我带头,保持共产党员先进性,在各自工作岗位上积极进取、甘于奉献、尽职尽责,争做“四个合格”党员。

我们要把主题党日作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要抓手,继续总结完善,长期坚持下去。鄂尔多斯市委常委、组织部部长刘瑞杰这样表示。



白云社区老年志愿者活动。



东胜区交通街道组织居民党员集中开展党日学习。



伊金霍洛旗公安局阿镇第一派出所组织全体党员开展重温入党誓词、践行两学一做主题党日活动。



工商部门举行增强党员意识、自觉交纳党费主题党日活动。



悦读故事会进社区。

准格尔旗：小网格激活区域大党建

本报鄂尔多斯6月29日电 近年来,鄂尔多斯市准格尔旗不断创新社区服务机制,拓展服务路径,积极构建以社区党建党组织为核心,为化解社区居民需求多元化与社区资源相对匮乏的矛盾,该旗以社区党组织为核心,吸收驻社区企事业单位、社会组织和在职党员单位党组织,建立区域化党建党组织,并丰富网格内容,将街道社区、在职党员单位、社会组织和辖区企事业单位编入网格,实行组织建在网格、党员划入网格、服务进驻网格,统筹网格化服务联动共建,以小网格激活区域大党建。

近日,一场别开生面的亲子绘本阅读故事会在蓝天街道张家塔社区举办。辖区的15个家庭围坐在一起,听着在职党员高胜琪生动地讲述着灰姑娘的故事,还向家长和小朋友们互动提问,并和小朋友们一起制作道具,家长和孩子穿着亲手制作的道具,扮演着故事中的角色,进行情景再现,不但加深了故事的情节记忆,还促使孩子们在愉快的氛围中获得知识养分,加深了与其他小朋友的友情,培养了良好的品格。在职党员高胜琪自进入蓝天街道张家塔社区以来,一直探索着为辖区居民做点实事好事。今年4月份以来,高胜琪结合自身特长,把绘本阅读搬到了社区,每月集中开展一次“悦读故事会进社区”活动。每月一个主题,以讲故事、互动、角色扮演等身临其境的形式为孩子讲故事,激发孩子的阅读兴趣,营造亲子阅读氛围,增进亲子关系,提升辖区幼儿家庭阅读水平。像这样的活动已经在张家塔社区开办了3期,辖区60多个家庭受益。

今年3月,准格尔旗律师事务所联合党支部走进街道社区,开展“法律服务进社区”活动,邀请专职律师开展法律讲座,通过互动问答的方式为居民提供法律咨询,并发放法律热点调查问卷500多份。此次活动增强了社区居民的法律素质和法律意识,让社区居民懂法、守法、用法,充分运用法律武器保护合法权益,从源头上化解社会矛盾。

在社区区域化党组织的引领下,成员单位党组织组团式服务与党员点对点服务相结合,组织社区在职党员干部定期深入社区,及时摸准事关社区建设和发展、居民日常生活的大事小情,通过居民点单、社区接单、单位下单、职工接单,菜单式服务,融合开展以学习教育、民主议事、联系服务群众等为内容的主题党日、红色沙龙等载体活动。今年以来,通过楼栋党小组与居民自治服务队协调,该旗改造老旧小区的基础设施135个,规范物业企业经营行为63家,选举产生业主委员会45个,解决日常事务105件,累计化解居民矛盾142件,开展宣传服务活动324次。社区各类活动的有序开展为社区群众营造了和谐舒适的生活环境,形成邻里守望、和谐共融的生活氛围。

(鲁慧 白韩绮)